

大河是个镇

■ 晃起

鲁家村，舞动起来奔小康

■ 柯贤会

鲁家村，古称“六倾霸”，距安康城区10余公里，南依巴山，北靠秦岭，有三百年历史，是镶嵌在安康市汉滨区西部的月河河畔的一颗耀眼明珠。据《清史稿·忠义篇》记载，清朝康熙十三年，吴三桂起兵反叛，鲁家村始祖鲁仁圻威武不屈，以身殉国，三藩平叛毕，朝廷追封仁圻公为“威烈将军”，赐葬荫学，并钦赐其四弟鲁仁培为登任郎，同时莅任于兴安邑督捕厅，始迁祖鲁仁培任职期间，择城西山清水秀、土肥粮丰的六倾霸置业定居，繁衍后代。

鲁家村经历太多历史沧桑，充满太多恩怨情仇，出过很多才子佳人。最为有名的一个是民国期间的鲁秦侠，他曾担任国民党安康县长，风光无限，声名远播，那时安康附近的军政要员、乡绅商贾频繁出入鲁秦侠府邸，一时间，车水马龙，川流不息，可谓红红火火。鲁家村籍此鲁秦侠这个大人物的声名鹊起，发展达到鼎盛。

改革开放以后，鲁家村依托该村自然风光、交通优势、历史积淀、民俗文化，发展种植养殖，开办特色小吃，开发旅游资源，村民发家致富。尤其是近几年，该村利用当地火龙文化，把鲁家村打造成陕南民俗第一村和陕南火龙小镇，一时间，游客不断，生意红火，找到了绿色环保、可持续发展之路，逐渐成为陕南的“袁家村”。

走进村子，迎接我们的是姹紫嫣红的花海，由金黄连片的菊花、摇曳舞动的紫薇花、香气四溢的桂花联袂演出，美不胜收，秋意浓浓。徜徉在村间小道，闻着花的芳香，晒着暖暖的太阳，十分惬意，真是一种难求的生活，难得的享受。

如果说鲁家村是一位亭亭玉立的美女，那么村中的民俗园就是美女头上的金簪，闪闪发光，熠熠生辉。进入民俗园，一排排近于上世纪六七十年代、原生态的农村画面映入眼帘，小桥流水，石磨水车，古房民居，使游人恍惚中有种穿越时空之感。美食一条街两边店铺林立，鳞次栉比，有陕南一绝酥肉汤、潇洒劲道凉面、鲁氏卤猪蹄、鲁村稠酒、黄酒等特色小吃，散发着诱人的清香，让你迈不开回去的脚步。坐在由水幕围成的凉亭里，品清明香茶，看依依杨柳，听细雨倾诉，瞬间心旷神怡，找到了精神的寄托。登上圆形封闭的竹楼观鱼，鱼在水中游，楼在水上漂，人在楼上走，立即有了飘逸灵动的感觉，在竹楼的一处商店里，我们发现了用竹根制作成人头的根雕，有美女、老人、济公、菩萨等，他们一个形象逼真、惟妙惟肖、挥洒自如，让人不得不感叹艺术家的精湛技艺。

龙是中国人的图腾，火龙是鲁家村的魂。“舞火龙”是民俗村每天必不可少的演出项目。随着震撼有力的锣鼓声，几位光着上身的青年，顺畅地舞动着火龙，在耀眼的焰火中腾挪起舞，翻腾跃动，场面蔚为壮观。鲁家村火龙表演极具地方民俗文化特色，它不仅有激烈、震撼的舞龙表演，而且非常注重和观众的互动，观众手持提前专门制作的“火箭”烟花去烧龙，烧的越猛，龙舞得越欢，寓意红红火火，风调雨顺，同时，舞火龙还蕴含着“团结、协作、坚韧、奋进”的精神，催人奋进，深得社会各界喜爱，先后多次登上国家以及省级文化展示的舞台，2016年已申报成为陕西省非物质文化遗产，成为当地响当当的文化品牌，商业演出不断，每年的演出收入就接近二十万。如今，他们把鲁家村打造成“火龙小镇”，火龙队的队员们，白天在公司务工，晚上表演火龙，其他乡亲们可以参与餐饮、服务、种养殖，让乡亲们一边乐着，一边挣钱，不但给乡亲们找了条致富新路，更让传统的文化得到传承和发扬。

参观回来后，我在想：同样是农村，鲁家村为何这般生生不息、欣欣向荣？思考了很久，我觉得鲁家村除了有良好的农田沃野、自然物产这些先天条件外，更重要的是因为鲁家村人手里舞动着一条与时俱进的精神上的火龙，他们团结一心，不断拼搏，一路狂舞，舞出了兴旺发达，舞来了繁荣昌盛。

石门村探幽

■ 汪海玉

石门村，牛山脚下，距离五里镇的石门大约只有五公里的的路程。一个周末，我还在老家，同事便约我钓鱼，罢了老家的事，就匆匆赶往学校。赶往学校已经是中午了，我们背起钓具，就赶往石门村。

刚进入石门村，有一池塘，我对钓鱼是没有多大的兴趣，便与同事告别，他在此钓鱼，我上石门村的最深处看看。一个人走在小路上，小路不是水泥路，就是一普通的便道，很窄一辆面包车勉强可以通过。路况也不是很好，弯弯曲曲，长满了杂草。

沿着便道一直走，路上少有人烟，一阵风从月河漫过，首先闻到的是山的味道，我是大山里长大的，对于山的味道很熟悉，要是说山的味道，山是土腥味儿，草木味儿。

似乎是因为天气的原因，远看群山一派翠绿颜色。走近一看，百草丰茂，翠色欲滴。走到半山的时候，回头已经被群山包围，被绿色包围。仿佛我的身体也在生长着一大片一大片的绿色，好似我就是这群山之中的一颗小树，一株狗尾草。山是宁静的，每一座山都是有它存在的理由。譬如泰山雄伟，华山天下之险峻等等，但是我眼前的这座山，毫无名气可言，难道它就没有存在的必要了吗？我想，不是这样，它既然存在了，就必定有它的理由，最起码的理由，它给这个村子命名了。

半山腰拐弯处有村子，一排青瓦土房呈现眼帘，房屋前后布置井然有序。房前的一棵老古树，爬满了绿油油的爬山虎，一阵风吹来，绿叶沙沙响。走近房屋，没有了城市里车水马龙的喧闹，没有了钢筋混泥土的压抑感。偶尔传来几声狗叫，划破了宁静。继续走，一户户古老的土坯房陆续出现在我面前。这些房子有的破败不堪，有的保存还是比较完整的，还有人在这里居住。

房前种有各种各样的蔬菜，屋后养几只土鸡，在深林人不知的石门大山里，这么一个时光很慢，充满了田园乐趣的好地方。都说这个社会浮躁了，其浮躁的不是社会，只是你那颗心。如果你进入这样一个宁静悠远，富有诗意的村子，朝看云卷云舒，暮看夕阳西下，你还会觉得这个社会浮躁吗？起码我是不会。

水田里几个农人正辛勤地耕田插秧。在当代的农村，空巢居多，田地荒芜，大多农民都背井离乡，远走他乡成为打工族的一员。但是石门的这些个农人，没有忘记初心，守着最后的一片农村净土。他们插进一株又一株的秧苗，等待着秋天沉甸甸的收获，这也是他们最纯真的希望。

故人具鸡黍，邀我至田家。我不是故人，我是与他们素不相识的人。到了家门口，无论多忙也要邀请我去家里坐坐，家里很简单，没有奢华的现代设施，几件简单的工具和必需的生活用品，这就是农家的全部。朴素的家，辛勤耕耘。一进家门，他们连忙递烟泡茶，茶是这里的茶叶，水是山里纯净的水，一杯素茶，洗涤浮躁的心灵，与他们煮茶话桑麻，这里没有尔虞我诈，没有争名逐利，守望者大山，过着简单的生活。在这里没有摩天大厦，没有灯红酒绿，有的只是敦厚的大山，朴实的农民。也是一副自有的山水画卷。

告别朴实的他们，继续我的探幽之旅。约摸步行了二十多分钟，两面山尖，犬牙交错，正在相互交叉的地方，能有一人可通过的天然石门，这才是真正的石门，石门村也是因这个山尖而得名。由于是阴雨天气，石门的雾霭没有完全散去，雾锁山头，天地茫茫，好像一头撞入了仙界一般。天苍苍，野茫茫，一阵大风吹来，凉飕飕的，若是盛夏，定然惬意，雾非雾，雨非雨，飘飘洒洒，淋湿了发丝。回头再来看看那些房屋，早淹没了在云雾里，青瓦上被雾雨淋湿，变得油油的，像是洒酒上了一层油似的，风来风去，云里雾里，那些房屋已经与云雾合二为一，融为一体，更像是琼楼玉宇。

石门浮眼，我穿石门而过，便道越来越窄，没要好久，便道以至尽头。我登上了石门的最高山顶，静静伫立，听风吹起松针的声音，好似波涛汹涌。石门把雾吹散了，站在群山绝顶，整个城市尽收眼底，灯火阑珊如漫天星斗，若隐若现，参差的高楼显得模糊渺小，在群山看来，城市的高楼大厦，也不过如此。



晃起 摄

一座城的魅力并不取决于行政建制，关键看历史人文的厚度和商贸繁荣的程度如何，大河镇就是这样一座二者兼备的小城。

秦岭南麓山峻而水丰，自古以来，地杰人灵，为人类宜居之地，生活在大河城镇内的人多南音，皆来自两湖富庶之地，文才武备自不必说，楚人之精明时表现在生活之中，商贾风习与上兵伐谋让此地流芳百世而安定祥和。

据陕西知名历史文化学者李启良考证，地处大河镇关坪村的汉王坪为春秋战国至汉魏南北朝时期的城镇遗址，遗址位于恒河东岸的阶地之上，地面散见有大量绳纹瓦片及各类陶器残片，器物时代上到春秋战国，下迄南北朝。古代汉王坪外于群山腹地，远离大城市，之所以能筑得一座城，因其处于连通长安和汉中郡首西城县的古子午道东段的必经之地，自然也是商贸和战略要地。当地人传说汉王刘邦令人在此筑城亦是理有据了，近代陕南抗日第一军在大河境内起兵，少不了也是历史传承的缘故。

如今的关坪村是大河镇一个新型农村社区示范点，村内别墅连片，烟田泛绿，莲花飘香。而汉王坪因地块狭隘从历史上的驿站类城镇，演变成了一处历史文化内涵深厚的古城遗址，是当下安康有名的考古旅游景点。随着人口和

商贸发展，大河的城镇北迁到了距汉王坪十里地的恒河与小河交汇处的河谷地带，如今已蜕变成为一座时尚而现代的小城。

把大河镇称为“城”，我自有一番道理，集镇与城市的区别，关键看经济繁荣程度和人们的生活品质。第一次到大河，是在十八年前，从安康西行五十里，到古镇恒口，再沿恒河北上九十里，于两条河流交汇处，发现一个小集镇，有人说大河镇到了，欣然探视，是时一条老街不足百米长，老屋虽古朴，街巷却窄短，叫人有些许失望，似乎盛名不符。正如当地友人海涛说的童谣：蒋立克的小水车，水大就打了堰；邹文兵的地方戏，不生不生气；李德山的月饼片，钻子都钻不烂。不管是基础设施，还是文化与饮食，都还不尽人意。好在腊肉是极正宗的，陈年的猪血豆腐也是平生初见，白米烤的酒叫人热血沸腾，高升拳划到夜半时分，听河水淙淙，屋后蛙声一片，也就忘了旅途劳顿，看了星空赏了皎月，也都安然入梦了。时光荏苒，转瞬之间，这大河集镇就变成了城市的模样，更有了当代城市的味道。在城镇化进程中，千百人的聚焦地忽间就有了近五万的人口，高楼林立于山地间，居民小区排列在河谷两岸，各类产业园区布局在山坡之上，四时风物，人间胜景，吸引了南来北往的人们驻留期间。

大河是座“城”有它外在的表现，硬件基础设施是城市的骨肉。放眼望去，新建的商贸街和住宅小区，与老街相映成趣，新旧各有特色，绝无违和感。市政设施和事业单位已然齐备，小到幼儿园大到高级中学，无一或缺；从公安税务到医疗卫生，应有尽有；社区工厂、机车修理、宾馆酒店、咖啡奶茶、百货超市、传统老店、农贸市场这些构造城市的基本要素都融入在了人们的生活中。

大河是座“城”更有它内在的形式，人们的生活方式体现了城市的灵魂。走进大河，曦光中晨练的人总是络绎不绝，一个个满脸是幸福的微笑，强大的购买力让农贸市场也蔓延到了交通要道上，年轻人驾车往来必须有交警疏导交通，放学时节各条街巷都充满了年轻的朝气。比及华灯初上，盛世繁华也会在丰腴艳美的老板娘才说了几句玩笑，那包房里大厅中，香味已弥漫开来，热气腾腾而去，不管是啤酒还是白酒，就干了一瓶又一瓶，时过午夜，再放歌一回，出了歌厅，走在街道上，与早起的环卫工互道一声早安，这座城市才特有的昼与夜就在人们的擦肩而过时，实现了无缝对接，新的欢快的一天又轮回了起来。

一个城镇是否繁盛，有两个直观的指标，一是看美女的多少，再者看能人的多少，大河在这两个方面优势很明显呢。经济强势，生活富裕，才可以吸引美女前来安家落户，才能拴住她们的心，能让她们快乐幸福的在这城镇里快乐生活。大河年轻一代的能人们敢闯敢拼，近几年来，发展起一个个产业园区，把传统农业干成了现代产业，不管是中药材，还是土鸡黑猪，通过电商平台行销全国，一次次走南闯北，带回来的媳妇有湖北的、江西的、云南的，还有韩国或者越南的，走出去引进来也是城镇活力的表现啊。

盛夏时节，登临大河镇东边的狮子头红色旅游文化广场，举目远眺，古子午道下，县镇公路蜿蜒北上，客货车辆往来穿行，公路侧上森林覆盖，绿色漫向天际，恒河北来，走村过庄，浅滩之上清澈见底，积水成潭则翠绿如玉，河岸坡地里，农业园区里黄花正黄，荷花正艳。恒河到了狮子头山下，因了山势阻挡，突然转向西流，与镇北的小河汇于镇外，形成一个丫字形的三岔河口，这镇街就自然成了三个组团，东边是住宅区，北边商贸区，西边是行政区，倒也井然有序了。街上鼎沸的人声，正在长高的楼房，令人心情激动；四围绿色遍野，上下天蓝水碧，恍若正是天上人间，我就喜欢上了这个镇！

富家河，生命的河

■ 石昌林

是从近旁经过，都要掩住鼻孔，迅速离去。人们纷纷逃离这个肮脏丑陋之地，富家河一时面目可憎，人见人嫌。十年光阴似箭，富家河旧貌换新颜，“金山银山不如绿水青山。”在党和政府的正确决策下，富家河两岸人民用勤劳智慧，让家园重现勃勃生机。

沿着富家河岸继续前行二三公里，两岸山势高峻，并逐渐向拢靠紧，河谷变得狭窄，清澈的河水直入眼帘，叮咚作响，油菜花艳丽得晃眼，人家房屋大多是二层小洋楼，顺着公路两旁对门而建，门前屋后栽种的梨树、桃树、杏树、樱桃树花事正浓，争奇斗艳，一片雪白，一抹粉红，蜜蜂嗡嗡地闹着，人家院落、地头落英缤纷，一条干净整洁的水泥路沿着溪水伸向花海深处……

思绪回到三十年前，师范毕业的我被分配到富家河上游一个叫做大沟的小学教书。那时路面可不是这样，砂石路狭窄而又崎岖不平，一边是高山，一边是深谷，交通工具是自行车，骑行在这条路上，颠簸不说，还很危险。有时候为了抄近道，需要把自行车扛在肩上，沿着羊肠小道小心翼翼地下到坡底，淌过河水，再扛着自行车从另一面坡上到砂石路上。从家里到工作单位往往要走大半天。旅途的寂寞疲惫自不必说，好在一路上绿荫掩映，山花烂漫，溪流潺潺。渴了，掬一捧溪水入口，清爽甘甜；累了，草

地上一躺，听几声鸟鸣，困倦尽消。学校就建在富家河边上，这里的人家大多临水而居。有了水，便有了生命。大河两岸绿盈盈的稻田，富家河水，人们沏茶、做饭、洗衣、种菜养花用的是富家河水。富家河大爱不言，只是奉献。

最喜爱的还是富家河的夏天。每天下午，学生放学回家，我们便来到富家河有深潭的地方，脱掉衣服，把疲惫的身体往水里一泡，像鱼儿一样自由自在的游上几个来回，疲劳困顿一扫而光。每到周末，邀上同事，来到沟渠稻田边捉黄鳝，河水清澈，鳝鱼肥美，一个下午就能捉到大半桶，成为我们改善伙食的美食。雨后初晴，是钓鱼的大好时机，选择一个有深潭的地方，那时河里的鱼儿真多，尤其是黄辣丁，只要鱼钩放下，就有一条黄辣丁上来，一会儿功夫就能钓满一桶，满足了我们的口腹之欲。云淡风轻的午后，带上吉他，来到富家河边自弹自唱到月上柳梢，夜色朦胧。富家河水倾听着少年的欢乐与忧伤，富家河静静地流淌，把少年的懵懂心事带到远方。

我的工作几经调动，却总也离不开富家河水。工作十多年后的我已经娶妻生子，工作也调动到富家河口很近的一所学校，一家三口挤住在学校的单身宿舍楼里。阳光明媚的周末，我骑着摩

托车，载着妻子女儿，带着一家人换洗衣物来到富家河边。妻子脱掉鞋袜，挽起袖口裤脚蹲在河边洗衣服，我领着女儿在河里戏水玩耍。“现代水之清兮，可以濯吾纓；沧浪之水浊兮，可以濯吾足。”这里不是沧浪之水，这里是富家河水，富家河水永远是清澈纯净的。清澈纯净的富家河水洗涤干净了我们的衣服，洗涤干净了我们的头发脚丫……

那年我病了，身上的病痛折磨，经济上的沉重负担，我的眼前一片灰暗，看不到希望与未来，我几乎失去了与病魔作斗争的勇气和信心。那是一个大雪覆盖，滴水成冰的下午，我一个人来到富家河边，目光所及，远山朦胧，房屋掩映，肃杀的世界万籁俱寂，只听见自己惶恐无助的心跳。突然，我的耳边传来微弱的“咕咚，咕咚”，我循声向前望去，一河两岸，万物凋零，天寒地冻。河面结了一层厚厚的冰。所有有生命的，无生命的，都在寒冷面前低下头颅，在冰雪的淫威下收敛沉寂。可是，在河中央位置，在冰面之下，石缝之间，一股暗流竟以不屈不挠的勇气，努力冲破冰与石块的阻挠，“咕咚，咕咚……”唱着自己的歌，奋勇向前。这需要怎样的意志和魄力啊！为了理想中的远方，为了心中那一抹大海，即使只是一股涓涓细流，即使下一秒被冻成冰凌，也要拼尽全力，努力向前。

你见过迎风坝这样的油菜花了吗？迎风坝的油菜花可不是专意为你来而盛开的。迎风坝的油菜花是农民写给秋天的书信，是土地等待了一个冬天的邂逅。它们是真正意义上的油菜花，无须赞美，无须游客青睐，它们只属于山川、属于大地、属于自然、属于乡村，属于农民、属于它们自己，它们完全自觉地凭着农民的心性长的舒展茁壮、依着农民的意愿长的饱满油亮、遵照农民的心思长的明媚鲜活，它们绝不辜负农民，我相信这是每一多盛开在迎风坝的油菜花坚守的信念，关于丰收的信念。

它们长在农民脚下，呼吸着农民的呼吸，它们骄傲地期待着有一天，有一双温暖的粗糙的手抚过它们满身的沉甸甸的身体，期待着他们在它倒下的一刹那脸上浮现的由衷的笑容。单单这一点，迎风坝的油菜花就有多么的不同凡响。它们一大片一大片，相连着，或者被田埂

在迎风坝

■ 唐玉梅

迎风坝在安康城区东南15公里处，黄洋河穿坝而过，属浅山丘陵地貌。当我小心翼翼地踏过黄洋河上的小木桥，穿过清幽雅致的竹林，站在竹林边向来的公路那边望去，只见山野间次第开放的桃花、樱花、梨花一簇簇把整个山野点缀的春色烂漫，仿佛春天的彩笔浓墨重彩的水彩画，每一处，都仿佛是山野铺陈给春天的情书，潇洒淋漓，酣畅无忌，张扬着、无遮无拦地，也许只有山野才能够拥有真正的春天。

迎风坝仿佛是养在山野环抱里的美少女，黄洋河亲切地呵护着她，她算得上是上帝的宠儿了。你看，崖上的李子树开花了，是天空把大朵大朵的云朵盖在迎风坝的绿色的衣襟上了；桃花开了，是苍穹把最美最艳丽的彩霞洒落在迎风坝青瓦红砖的农舍上了；油菜花开了，是漫山遍野横陈的锦缎了，这些都是任城市再怎么发挥也想象不出来的奢侈和辉煌吧？